

校長的話

各位家長、同學：

新學年伊始，謹此祝禱孔聖堂中學同學立德居仁，奮進不息。本人第一次以校長身份與各位溝通，說話可能多了些，請忍耐。暑假期間，發生「蘋果日報」誣蔑本校事件，雖然校方已作出澄清，亦得到部份有正義感報刊為學校刊登聲明，但家長、校友仍有疑惑。我曾與家教會各委員會面，得到委員近乎 100% 信任學校，真令我喜出望外，並鼓勵我盡力為孔聖堂中學服務。其次是校友，據部份老師告訴我，一日有十多個電話來問有關「洗腦」教育事情。令我相信校友們愛護學校的程度，超出我所想象。當然，亦有校友在未全知悉真相前，在網上留言，大罵學校，但從另一角度看，他們亦是關心學校所致。

年前，本校就國民教育的開展，特別邀請友好學校共同商議課程內容，並由郭少棠教授主持。結論是對課程內容及獨立成科等議題，政府尚未有清晰的路向，很難接受。國民教育的開展便停下來。因此，我已知會有關老師暫停開展國民教育，直至社會有共識為止。

在我任內，我希望有兩件事情能順利完成：一是本校學生入讀中港台的大學比率達50%；二是培養學生高尚品德及行為，得到社會稱譽。前者有數據參考，後者則靠口碑。能入讀本地大學的學生比率不足兩成，反過來說，即不能入讀大學的超過八成。香港失業率不高，但16-24歲的失業率卻令人震驚，2003年約30%，去年約10%（此數據憑記憶，可能有誤差，但情況嚴重是不爭事實）。可知只有中學程度的學生，很難找到合適的工作。因此，暑假期間，我親自到訪台灣，接觸康寧大學，參觀該校各學系設備，又與高雄義守大學（全台排名12）結盟，可推薦學生到該校。康寧大學更應承不收本校學生住宿費用，只收學費。其後，我與新亞文商書院聯絡，知道該院與日本鈴鹿大學（Japan Suzuka International University）有聯盟，如在文商修讀兩年，可轉往日本升學，該學位得日本及中國政府承認，可申請入讀中日各研究院，所需留學費用節省一半。再者，我拜訪香港私立大學，推薦本校學生，得副校長承諾，特別考慮本校有校長推薦信的學生。往後，本人仍會與中台大學接觸，為學生開拓前途

本校學生在我腦海的第一個印象是有禮貌，因為有一次我正與校董、校監會面時，有幾位學生忽然走進會議室，見到我們，立即鞠躬，然後離去，這是發自內心的尊敬。人的事業成就固然重要，但胸襟品德更重要。我與副校長及訓導主任商議後，今年會採取較嚴厲的方法應付違規的學生，包括服飾不整，須立即回家處理、經常遲到，將會記缺點等等。採取較嚴厲方法，產生衝突的機會自然大增，故我希望家長明白，我校所有的政策，都是為著

培養學生成材為大前題。

所謂「行有餘力，則以學文」，人的品德行為如果卑劣，他日縱使有成就，都只是為社會增一貪婪之人；如人有高尚品格，縱然處於低下層，亦澤及他人。我希望，我的期盼得以在孔聖堂實踐。

校長的話

各位家長、同學：

開學至今，已近個半月了。每朝早，我站在學校門口，看著一張張笑臉奔向校園，我就會提醒自己：「如何令他們成才？」這個責任真重。我所接觸的學生，大部份都是天真爛漫，尤其是中一、二的小朋友。有時他們會站在我身邊，模仿我的站姿；有時又負手而行，模仿我巡堂的姿勢。最難忘是一位小朋友走到我面前說：「校長，我真的對不起你！」把我嚇了一跳，忙說：「不要緊，不要怕，有事我們一起解決！」原來他忘記帶學生證。又一次，有位同學走到我面前，用英語與我交談，我們談了數分鐘，我以為他不懂中文，臨走前他才說：「我回班房啦，校長！」字正腔圓。還有一個很喜歡狗的同學，她的志願是獸醫。多謝各位家長，將你們可愛的子女送到我面前。

我分別見了初中及高中的同學，又負責了兩次早會。老師缺課，我會走進課室鼓勵同學。我告訴同學，不要上課時睡覺，不要在睡夢中，送走青春，送走學問，送走前途。中學生活，是人生最無憂無慮的生活，就算我們的生活質素未必如人，但同學的感情是最真摯，最直接的，誰人懶散？誰人愛說話？誰人勤奮？誰人愛「扮靚」？沒有隱藏，也沒必要隱藏，所以我告訴同學，「莫負青春」。人生未來數十年的基石，就是在這六年中學生活奠定。建立自己的品格，培養好學問知識，為進入陰晴不定的社會作好準備。同學們！好好珍惜！

對高年級的同學，我解說東林書院的對聯「風聲雨聲讀書聲聲入耳，家事國事天下事事關心」。引用明代楊漣對抗宦官的史例，述說建立道德的重要性，勉勵學生立志要高，要成為上士（知識份子），做人要「行己有恥」，重視自尊和人格的培養，要貢獻社會國家；退而求其次，要成為中士，對家庭、鄉黨要有承擔，親人和諧，朋友信任；求其再次，則為下士，雖然未必能判斷是非，但做事有自己的看法，堅持而且實行。同學，切不可成為「鄉愿」，凡事跟風，上司說是便是，說非便非，左右逢源，沒有個性，就算獲得很好的物質回報，但自己卻與寵物無異，仰人鼻息。我希望我的學生，有自由思想，獨立意志，不受時流影響，持正而固執。令我高興的是，短短一月的時間，已不斷有同學前來請益，坐而論道，人生樂事。

對低年級的同學，我解說校訓中的「孝、悌、忠、信」。對父母要孝，不單是父母有養育之恩，還有是父母給了我們一個身體，讓我們對外界產生感觀，能感受世間的快樂與痛苦，順境與逆境。使我們藉著生命的經驗，而

得著智慧，提升心靈境界，完善自我。「父母恩難報」，我希望他們記在心裡。

為開闊同學眼界，十月十九日我親自帶領五位高年級的同學往南京參加第二屆水資源國際研討會(2nd international symposium on water resource protection)。研討會最少有五個不同地區國家的同學參與，本校學生更會用英語即場宣讀專題報告。對同學來說，這是難得的機會。十一月中，我校約十位初中同學會被邀請參加探討福建「畬族」非物質文化(文化藝術)的傳承。同學會輪流主持研討，並有教授級導師指導考查文化藝術的方法。如專題報告具有學術價值，主辦單位會主動出版，成為專書。

開學後，我先後詢問多位老師有關學生的表現。他們都表示，今年的同學較往年守規及有禮貌。我曾與多位高年級同學閒談，他們的意見是學校應更嚴格執行校規，還有，勤力讀書很多時是要逼出來的。聽了之後，相信學校對同學的行為操守及學業成績會有更嚴格的要求。希望同學能了解，成才的道路是要付出的！我相信每一位同學，無論他的學業成績怎樣，必定有自己的長處。只要老師和家長能發掘出他的長處，才華必然顯露。希望同學們能認清自己，自我實現理想。

校長的話

各位家長、同學：

金風徐來，也帶出孔聖堂的新氣象。10月19日，我與五位同學到南京，參與「第二屆世界中學生水資源國際研討會」(2nd International Symposium on Water Resource Protection)，是我校首次參加國際研討會。我很感動，學生的表現，完全超過我對他們的期望。我另外撰文〈登高望遠，奔向國際〉記載了此盛事，各位可以在本校網頁閱讀，共同感受同學的出色表現。

10月28日的家教會周年大會，幾位家長的態度，令我產生無言的感謝。有位家長對我說，她的女兒每次聽到校長的訓話都會回家告訴她。她亦從旁勸勉女兒，既然覺得校長說得對，那便要聽教，有沒有溫書？有沒有孝順父母？有沒有與同學和諧相處？後來才知道她的女兒是出身傳統名校，就是因為我校傳揚儒家思想，所以就轉校過來。我聽後萬分感激，如何令她的女兒內蘊儒家氣質，行事合乎仁義，已成為我其中一項「任務」。

大會完畢後，有兩位家長在禮堂等候我。其中一位家長不住的握著我的手，我不知所以，惟有靦顏詢問有何賜教？誰知這位家長微微的笑著說：「我只想當面說聲多謝！去年的家教會大會與今年的完全不同了。由我進入學校已至大會完畢，我只看見神氣十足，風度翩翩的學生在接待我們。他們的氣質變了。」其實，我也覺得他們「風度翩翩」。此事我在第二天的早會就告訴了同學，大家都很高興，得到家長的謬讚。維持不平凡的氣質是要堅持的，請同學不要自滿。

11月2日，我和黃韶奕副校長帶領三十位中五同學參加在灣仔會議中心舉辦的「菁英論壇」。每年論壇會邀請著名學者、政治家、政府官員或社會名人進行專題演講。今年請來行政會成員陳智思先生、著名學者于丹教授及演藝界名人王祖藍先生。三人的演說都非常動聽，尤其是于丹教授，她是著名的儒家學者，所寫有關《論語》的專著，銷售達六百萬本以上，可謂影響廣闊。于丹教授闡述中西方不同的文化背景，就產生不同的文化現象。中國是以家庭為核心，因此中國人的行為與禮儀都以家庭為主。西方是侍奉神權，因此以贊美上天為主。她舉例說，西方的建築高聳向天，有親近神的意思；而東方的建築集中廣闊，方便與親人共住。于教授的演說，令人多角度的思考中國文化。

11月4日，本校有五位同學獲得「世茂新家園助學金」，我與五位同學共同出席頒發典禮。當日的主禮嘉賓是行政會成員張震遠先生及教育局常任

秘書謝凌潔貞女士。他們訓勉同學，不要害怕逆境，逆境是成功者的伴侶。張先生更說出自己少年時同樣是出身貧民區，只要努力，一定有回報。

11月14日，我校邀請台灣康寧大學楊慕慈校長到校演講，是本校首次邀請到境外校長蒞臨演講。11月開始，我邀請不同崗位的同工老師到校訪問，先邀請了三十多位中學老師到校參觀，其後是各區家教會的主席、中小學校長、辦學團體總監或主事人等，務求社區同工家長知道，本校學生是以樸素為生活指標，以儒家思想作為行為的依歸。十分感謝來訪的嘉賓，他們都因為孔聖堂有六十年的歷史，要協助我重整儒家教育。

12月期間，有兩所小學接受邀請到訪本校，其中一間是英文小學。過去幾月，本校同學努力改善形象，得到老師家長的稱許，已是不爭的事實。現在是時候告訴別人，孔聖堂的學生不一定是讀書天才，但肯定是品德不錯的學生。

校長的話(通訊四)

各位家長、同學：

耶誕將近，瑞氣盈城，預祝各位家長新年快樂，生活幸福，事事遂意。

十二月是緊張的一個月，學生要預備明年的考試，尤其是中六的同學，心理負擔更大。除了一月的模擬考試外，很快就進入文憑試的階段。他們要為成績努力，也為前途擔憂。他們所受的壓力，相信是他們從未遇過，徬徨與疑惑，充溢腦際。十一月，我校邀請康寧大學楊慕慈校長來校演講外，我更與首府大學接觸，及與義守大學結盟。首府大學及義守大學答應本校撥出兩位免住宿費的學位給我們的學生，倘若學生成績一般，他們更可特別接受有校長推薦信的同學。我想這樣的結果，能為同學稍為紓緩升學的壓力。明年一月我更會邀請中國暨南大學來校演講，而且我正考慮與南京大學聯絡，特別錄取我們的學生。除部份學科外，上述大學的學位，普遍被審評為與香港一般大學同等。

十一月中舉行的運動會，看到同學積極投入的態度，令人興奮。尤其是十人八足遊戲，是首次在運動會作比賽，熱鬧非常。師生競賽，更是聲震屋瓦。但無論如何的興奮，學生都表現得恰到好處。

十一月二十二日起，我們有八位初中同學到訪廣西畚族，交流五天。期間要參與該地文化活動，回港後更要撰寫報告，是學生很好的經驗。家長可於學校網頁，看到這些小朋友的風采，也略略認識畚茶、管粽等文化產物。其後，我更與他們作活動後檢討，同學都能指出這次活動的得失。

十一月三十日，保良局林文燦英文小學及陳維周夫人學校的過百位師生到校探訪，當中接近 30% 必須用英語溝通，部份小學生來自美洲、非洲、東南亞，甚至俄羅斯。他們十分欣賞本校的環境，還有近百師生一起「打太極」，場面震撼。

在理工大學舉辦的直資中學巡禮，詢問有關本校情況的家長近百人，答應出席十二月舉辦的導賞日家長亦接近六十人。最令本校喜出望外的是，有家長對記者說孔聖堂是他們心儀的中學，證明學校的成就，得到家長的認同 (見星島日報，內文已通過互聯網通知本校家長學生)。

畢業禮在十二月十二日舉行，我們邀請了澳門大學教授鄭潤培博士作主禮嘉賓。鄭教授是本校校友，他在學術上的成就，令學校感到光榮。當日參與典禮嘉賓，包括前浸大副校長郭少棠校董、演藝學院校董陳偉佳博士、林湘雲主席、校友會戴國漢主席、家教會何頌永主席等。鄭教授勉勵同學「行己有恥」，這是做人的基本要求，人要自重，克己慾望，博學以文，才稱得上是人。倘跟著欲望走，好逸惡勞，與禽獸何異？典禮後，有家長告訴我，今年的典禮好像較以前莊嚴肅穆。

二零一二年將近結束，同學們，有否想想過去一年，自己得到些甚麼？學問上有否進步？我記得小學時讀書太隨便，成績下等，年近歲杪，我的班主任命我在 12 月 31 日晚上 11 時 59 分望著時鐘，認真的想想：「過去了的一年，永遠也不會回頭，我是否浪費了？」那日，我真的看著時鐘，當時鐘超越 12 時，我哭了起來，因為過去的一年，我真的白白浪費了。

同學，你們的校長時常提醒各位，珍惜時間，還記得我說：「青春是火光，有理想就會燦爛，莫負青春啊！」這是過來人的感受，我希望同學的生命迸散出火花，在孔聖堂建立自己的理想和未來，新的一年，新的起動。